

湘宗教界慈善大行動

擬5年募5900萬



■湖南省委常委、統戰部部長李微微指出，開展公益慈善事業是宗教界積極服務社會的重要體現。

近獲首批捐款350多萬用於賑災助學扶貧等

近日，湖南各全省性宗教團體在湖南長沙聯合啟動「同心同行——湖南宗教界慈善大行動」，中國佛教協會副會長、湖南省佛教協會會長聖輝大和尚在會上表示，湖南宗教界計劃用5年時間為公益慈善事業募集資金5,900萬元人民幣。同時記者獲悉，由湖南省佛教協會主辦的「佛慈祖德茶道祈福」活動將於8月27日至31日隆重舉行，該活動旨在通過紀念佛慈，緬懷祖德，走安化茶馬古道、喝黑茶、朝古剎等幾項活動，淨化心靈，為國泰民安祈福。

■香港文匯報記者 姚進、譚錦屏，通訊員 劉立夫、胡勇 長沙報道



■湖南省「同心同行——湖南宗教界慈善大行動」活動現場，各宗教團體紛紛捐助公益慈善款項。

當天，湖南各全省性宗教團體公佈了首批捐贈項目：湖南省佛教協會資助益陽市大幅風病防治站改善居住條件50萬元，緊急資助岳陽、婁底、益陽等地受水災群眾50萬元；湖南省道教協會資助南嶽周邊地區扶貧、賑災35萬元，助學、修路35萬元；湖南省伊斯蘭教協會資助常德、邵陽、益陽貧困穆斯林10萬元，資助常德等地貧困、中學生5萬元；湖南省天主教「兩會」資助岳陽、益陽受災群眾物資68萬元，資助安化古樓鄉、南金鄉水利設施改造24.4萬元；湖南省基督教「兩會」資助聾兒康復15萬元，資助瀘溪、

靖州飲水工程60萬元。首批捐贈項目共計款項352.4萬元。

體現宗教界積極服務社會

聖輝大和尚說，今後募集的資金將繼續用於幫助貧困地區、低收入人群、殘疾人士、孤寡老人、留守兒童和災區群眾緩解生活、生產方面的困難。

據悉，2000年，聖輝大和尚創建了湖南佛慈基金會，10年來，在他的帶領下，基金會累計用於抗災救災、捐建學校、資助貧困學生、捐助孤老孤

兒、殘疾人及社會弱勢群體的善款達2,000多萬元。在15日於北京舉行的第六屆中華慈善獎上，聖輝大和尚榮獲最具愛心行為楷模獎。

湖南省委常委、統戰部部長李微微指出，開展公益慈善事業是宗教界積極服務社會的重要體現，是宗教與社會主義社會相適應的重要途徑，是展現和提升宗教界良好形象的重要方式。宗教界要充分認識開展公益慈善事業的重要意義，發揮宗教教義優勢、聯繫廣泛優勢和各教特色優勢，依法開展活動，規範慈善運作，增強社會公信力，堅持宗教信仰服務與社會服務相分離原

則，確保宗教界公益慈善事業健康發展，服務我省慈善事業發展、構建和諧湖南。

踐行慈悲濟世利益眾生

啟動儀式上，湖南各全省性宗教團體還共同發出了《積極投身「同心同行——湖南宗教界慈善大行動」的倡議書》，號召各愛國宗教團體、各宗教活動場所及廣大教職人員和信教群眾積極行動起來，踐行「慈悲濟世、利益眾生」的理念，為保障改善民生、加快富民強省、構建和諧湖南作出新的貢獻。

「佛慈祖德茶道祈福」在湖南舉辦



■祈福法會。

香港文匯報訊 由湖南省佛教協會主辦的「佛慈祖德茶道祈福——和諧之路同心同行」系列活動將於27日正式啟動，據了解，該系列活動將分別在湖南省長沙縣、汨羅市、湘潭縣、韶山市、寧鄉縣、安化縣舉辦。

總結省佛慈基金會十年成績

中國佛教協會副會長、湖南省佛教協會會長聖輝大和尚表示，2011年是一個有特殊意義的年份，辛亥革命100周年，中國共產黨成立90周年，同時還是國家「十二五」規劃的起始之年。該活動的舉辦旨在進一步增強「兩岸四地」佛教徒的愛國情誼，以佛教慈悲濟世的精神回報社會，弘揚湖湘文化，構建和諧湖南，為富民強省作功德。

聖輝大和尚進一步解釋，佛慈，就是以紀念湖南省佛慈基金會成立十周年為內容，來回顧總結省佛慈基金會十年來為扶貧濟困、幫殘助學、救災解難、關注弱勢群體、社會和諧所做的成績，進一步推動佛教的慈善事業，促進社會和諧。

紀念敬安大師誕辰160周年

祖德，就是結合紀念辛亥革命100周年，隆重紀念近代高僧敬安大師誕辰160周年。敬安，字寄禪，別號八指頭陀，湖南湘潭人，近代著名愛國高僧，歷任衡陽大羅漢寺、南嶽上封寺、大善寺、寧鄉密印寺、汨羅市鼎山寶聖寺、長沙上林寺、寧波天童寺方丈。

敬安大師生在內憂外患的清末，不但痛感國家飽受列強的欺凌，為國家的興衰而吶喊，並畢生致力於整肅綱紀，弘法護教。他不僅精研佛法，契悟禪機，而且擅長詩文，為清末著名詩僧，曾與湖湘學者郭嵩燾、王闓運於長沙開福寺創建碧湖詩社，著有《語錄》四卷、《文集》二卷、《嚼梅詩》一卷以及《詩集》十卷。

茶道祈福，就是通過走安化茶馬古道、喝黑茶、朝古剎、做好事來淨化我們的心靈，使我們的心靈更加寧靜、和諧、高尚，並在寧靜、和諧、高尚的心靈淨化中，以至誠之心來為國泰民安祈福，發願去圓成「莊嚴國土、利樂有情」的佛陀教誨。

據初步統計，屆時將有來自海內外的高僧大德、專家學者及各地信徒等2,000多人出席系列活動。

聖輝大和尚榮獲中華慈善獎

香港文匯報訊 第六屆中華慈善獎表彰大會近日在北京人民大會堂舉行，會議對40名個人和志願者團體、37家企業和23個慈善項目進行了表彰。中國佛教協會副會長、湖南省佛教協會會長聖輝大和尚（見圖）榮獲第六屆中華慈善獎——最具愛心行為楷模獎。中共中央政治局委員、國務院副總理回良玉，全國人大常委會副委員長華建敏，全國政協副主席張梅穎出席會議並頒獎。

創建湖南佛慈基金會

聖輝大和尚出家30年中，廣結善緣，助人為樂的善舉，社會各界早已有口皆碑。2000年，他創建了湖南佛慈基金會，在他的親自帶領下，湖南佛慈基金會在慈善公益領域做了許許多多的好事實事，真正體現了佛教



■敬安大師像（中）。

「不為自己求安樂，但願眾生得離苦」的菩薩精神。據了解，在他的帶領下，湖南佛慈基金會先後參與印度洋海嘯、湖南冰災、汶川大地震等的救助，並資助上萬名困難學生完成學業，幫助貧困地區改造學校危房和新建校舍，幫助13個貧困鄉村解決用水難的問題。10年來，累計用於抗災救災、捐建學校、資助貧困學生、捐助孤老孤兒、殘疾人及社會弱勢群體的善款達2,000多萬元。

帶領省佛教界行善

2010年，在聖輝大和尚的帶領下，湖南佛教界先後向海地地震、西南旱災、玉樹地震、舟曲泥石流等受災群眾伸出援助之手。特別是2010年6月，由湖南省佛教協會聯合湖

八指頭陀：護國護教度世度人

之心，不顧一己安危，視死無足重輕，這種偉大的護教殉道精神，確足以驚天地而泣鬼神。崇高的業績奠定了八指頭陀在中國佛教史上的不朽地位。堪稱佛門一代高僧，千秋垂範。為佛教的振興發揮了重要的作用，作出了巨大的貢獻。

佛教史上有名愛國詩僧

八指頭陀是一位偉大的佛門領袖，也是一位傑出的愛國主義者。愛國情懷深切，強烈的愛國言行和詩句，使其列身於愛國詩僧的行列，被譽為中國佛教史上有名的愛國詩僧。其詩題材廣泛，有談禪說教，修學佛法，如「靜忘忘言說，冷然契此心。」還有抒發友情：「與君好結煙霞侶，同學東林種白蓮。」處在晚清亂世，祖國垂危。由於耳聞目睹了外強的欺凌，八指頭陀具有更深湛、更豐富的救世熱忱，詩作中對外敵侵華的滔天罪行進行了控訴和揭露，如「強鄰何太酷！塗炭我生靈。北地嗟成赤，西山慘不青。陵園今牧馬，宮殿只飛螢。太息慮溝水，惟餘戰血腥。」八指頭陀還強烈譴責了

南省紅十字會共同開展的「善行2010抗災救災濟困慈善行」活動，共到達16個洪澇災害嚴重地區，行程4,000多公里，共計捐贈善款達140多萬元，資助災民3,000多戶。

中華慈善獎由民政部舉辦，旨在表彰在慈善事業中作出突出貢獻的個人、團體、企業和優秀慈善項目，大力弘揚慈心為民、善舉濟世的慈善精神和人道主義精神，促進社會主義精神文明建設，發揮慈善事業改善民生、促進社會和諧的積極作用。中華慈善獎表彰活動體現了黨和政府對社會各界慈善舉行的充分肯定和弘揚，自2005年以來已舉辦了六屆，影響力不斷提升，推動了慈善事業的深入發展。

清王朝喪權辱國的恥辱行徑，「天上玉樓傳詔夜，人間金幣議和年。哀時哭友無窮淚，夜雨江南應未眠。」「相逢休話永嘉年，痛哭金甌缺不圓。佛眼亦因塵劫閉，禪心如在滾油煎！」字裡行間，流露出對侵略者恨，對統治階級怨，以及不能自拔的哀。

八指頭陀的諸多詩作中還熱情謳歌了祖國壯麗秀美河山，「萬頃汪洋色，遙知是太湖。風帆連兩浙，形勝控三吳。島嶼浮空遠，波濤湧雪粗。四圍天作界，一望水平鋪。」詩中蘊含着八指頭陀對祖國至深的感情。八指頭陀一生是虔誠追求佛法的一生，也是積極踐行愛國理念的一生。終身竭智盡瘁，將愛國憂民的思想與佛教悲憫眾生的教義交織為一。時時處處都體現了八指頭陀救世度人不倦的大無畏、大無我、大慈悲的精神。當前進一步凝聚愛國主義、民族團結是中華民族的生命所在、力量所在、希望所在。因此繼承弘揚八指頭陀愛國愛教思想，以身殉職精神，為正法久住、為服務和諧社會盡職盡責，正是佛教當今發展的需要，也是佛教未來發展的方向。 ■湘潭市佛協 湘博